Izpit iz Ekonomike 1 (izpitna pola B)

Predavatelj: Doc. Dr. Mićo Mrkaić

Navodila – pozorno preberite!

1. Časa za reševanje imate 120  minut.

2. Naloge so računske.

3. Končne številske rezultate (na dve decimaki natančno) vpišite v spodnjo tabelo. Če tega ne storite, potem boste za nalogo dobili nič točk, kljub temu da imate lahko pravilen rezultat!!

4. Če je končni rezultat napačen, za nalogo dobite nič točk.

5. Če je potek dela napačen, za nalogo dobite nič točk.

Prostor za numerične rezultate

	Naloga
	Rezultat

	1 a)
	

	1 b)
	

	2
	

	3
	

	4 a)
	

	4 b)
	

	5
	

	6 a)
	

	6 b)
	

	7 a)
	

	7 b)
	


1. Računanje amortizacije

Denimo, da je osebni avto Audi A8, ki so ga zlikavci ukradli sedanjemu finančnemu ministru Antonu Ropu, star dve leti in da je v trenutku nabave stal 12,000,000 SIT. Denimo tudi, da je bil cilj zlikavcev, da bi avto prodali in zanj iztržili njegovo neodpisano vrednost. Denimo, da je življenjska doba tega avta 5 let.

a) Kolikšna je neamortizirana vrednost avtomobila, če jo izračunamo po metodi neenakomerne časovne amortizacije s spremenljivo amortizacijsko osnovo?

b) Kolikšna je neamortizirana vrednost avtomobila, če jo izračunamo po metodi padajoče neenakomerne metode amortiziranja z vsoto letnih številk?

Rešitev:

a) Amortizacijska osnova je padajoča. Tako se prvo leto odpiše 40% * 12,000,000 = 4,800,000 in je neodpisana vrednost konec prvega leta 7,200,000 (12,000,000 - 4,800,000). Ta neodpisana vrednost je amortizacijska osnova drugega leta, tako da se drugo leto odpiše 40% * 7,200,000 = 2,880,000. Odpis dveh let je torej 7,680.000 (4,800,000+2,880,000) in je neodpisana vrednost konec drugega leta 4,320,000 SIT (12,000,000 - 7,680.000).

b) Vsota letnih številk je enaka: 1+2+3+4+5=15.

V prvem letu odpišemo 5/15*12,000,000 SIT = 4,000,000 SIT.

V drugem letu odpišemo 4/15*12,000,000 SIT = 3,200,00 SIT.

V prvih dveh letih torej odpišemo 7,200,000 SIT in sledi, da je neodpisana vrednost enaka 4,800,000 SIT.
2. Osebne finance

Ko se boste po diplomi zaposlili, računate, da bo vaša neto plača realno ostala nespremenjena skozi vaše življenje. Do upokojitve boste morali delati 40 let, pričakujete pa tudi, da boste pokojnino uživali 20 let. Mesečna pokojnina, ki jo boste prejemali bo vsota vaših prihrankov in državne pokojnine. Državna pokojnina se določi kot odstotek vaše mesečne plače. Koliko odstotkov vaše mesečne plače mora znašati državna pokojnina, da boste lahko porabili vsak mesec 90% svoje plače? Realna obrestna mera je 0.25% na mesec.

Opombi:

a. Vsi zneski so podani v realnih vrednostih!

b. Prvo plačo prejmete ob koncu prvega meseca – računate torej s formulami za navadne anuitete.

Rešitev:

Oznake: C = osebna poraba, W = plača takoj po diplomi, P = državna pokojnina r = realna obrestna mera. Življenjska proračunska omejitev (kot smo govorili v razredu: vse denarne tokove prevedemo na isto časovno točko) nam da naslednjo enačbo:

Sedanja vrednost vseh mesečnih porab je = Sedanja vrednost vseh (mesečnih plač+državnih pokojnin).

Sedanja vrednost vseh mesečnih porab je: 
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Sedanja vrednost vseh mesečnih plač: 
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Sedanja vrednost vseh mesečnih državnih pokojnin je: 
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NI MI JASNO, ZAKAJ JE 
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 - ZAKAJ TAKŠNO DISKONTIRANJE?

Zato, ker se pokojnino začne dobivati šele v pokoju.

Iz življenjske proračunske omejitve sledi:
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Če uvedemo okrajšavo 
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, dobimo za izračun pokojnine naslednjo poenostavljeno enačbo
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3. Primerjava naložb – NPV kriterij

Ste ponosni lastnik kavarne Bing Bong, ki ste jo financirali z dvema srednjeročnima kreditoma: kreditom A in kreditom B. Ker so mesečni obroki odplačil obeh posojil visoki, želite posojili refinancirati, to je zamenjati posojili A in B za dolgoročno posojilo C in sicer tako, da bo sedanja vrednost posojila C enaka vsoti sedanje vrednosti posojil A in B. Strošek kapitala (obrestna mera) je enaka 8%. (Opomba: vsi denarni tokovi so izraženi v 1000 Evrih, €.)

V trenutku zamenjave posojil so preostali obroki, ki jih morate plačati za posojilo A navedeni v spodnji tabeli. (Opomba: bodite pozorni na trenutek začetka odplačevanja posojila!)

	Denarni tok
	- 100
	-100
	-100
	-100
	-100

	Leto
	0
	1
	2
	3
	4


V trenutku zamenjave posojil so preostali obroki, ki jih morate plačati za posojilo B navedeni v spodnji tabeli

	Denarni tok
	- 30
	-30
	-30
	-30
	-30
	-500

	Leto
	0
	1
	2
	3
	4
	5


Denimo, da je posojilo C odplačate v 30 letih. Izračunajte letni obrok za odplačilo posojila C. Predpostavite, da je prvi obrok posojila C plačan ob koncu prvega leta – računate torej z navadnimi anuitetami.

Rešitev:

(Opomba: spodnji rezultati se lahko dobijo tudi z anuitetnimi formulami!)

S finančnim kalkulatorjem ali Microsoft Excelom dobimo:

PV(A) = - €431,212.68

in 

PV(B) = - € 129,363.81 - € 340,291,60 = - € 469,655.40

Sledi, da je PV(C ) = - €900,868.08. 

Iz formule za navadno anuiteto sledi, da je letni obrok posojila C, torej 

PMT(C ) = – €80,021.80.

4. Stroški in ponudba

Denimo, da je funkcija stroškov poslovnega sistema podana z enačbo
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kjer 10 predstavlja znesek stalnih stroškov.

Predpostavite, da na trgu velja popolna konkurenca, da torej poslovni sistem ne more vplivati na ceno.

a) Kolikšen je obseg proizvodnje pri ceni p°=100?

b) Kolikšen je obseg proizvodnje pri ceni p´=1?

Rešitev:

a) Pri ceni p°=100 velja, da je ob pogojih popolne konkurence ponudba enaka mejnemu strošku proizvodnje, ki v danem primeru znaša MC(y)=y. Velja torej y=p°=100.
b) V tem primeru moramo biti previdni, saj nam enačenje mejnih stroškov s ceno p´=1 da za obseg proizvodnje y=1. To pa ni pravilno, saj v tem primeru nimamo pokritih stalnih stroškov, ki znašajo 10. Podjetje namreč proizvaja samo, če so skupni stroški manjši ali kvečjemu enaki skupnim prihodkom. Zaradi tega je v tem primeru y=0! 
5. Monopolist in družbeno blagostanje

Monopolistova stroškovna funkcija je enaka

c(y) = 2y

in tržno povpraševanje je podano z enačbo


D(p) = 100 – 2p

a) Določite ceno monopolistovega proizvoda.

b) Določite cene, ki bi obveljala na trgu, če podjetje ne bi imelo tržne moči, torej če bi poslovalo v pogojih popolne konkurence.

Rešitev:

a) Monopolist maksimizira dobiček, torej velja:

π(p) = max [p D(p)-c(y(p))]

Iz zadnjega sledi, da mora monopolist maksimizirati izraz 

π(p) = max [p D(p)-2*D(p))] = max [(p – 2)*(100-2p)]

Slednji izraz doseže največjo vrednost pri ceni p*=26, monopolistova proizvodnja pa znaša y*= 100 – 2*26 = 48.

b) V pogojih popolne konkurence velja, da je MC(y) = p, torej, da je mejni strošek enak ceni. Velja MC=2 (konstanten mejni strošek), zaradi tega je ravnovesna cena enaka p**=2.

6. Trg dela in nezaposlenost

Denimo, da je povpraševanje po delu v Sloveniji podano z naslednjo enačbo:

ND(w)=A-Bw,

Kjer je w realna plača. A in B sta konstanti, katerih vrednost je: A=3, B=1.

Denimo tudi, da je ponudba dela podana za naslednjo enačbo:

NS(w)=C+Dw,

Kjer je w realna plača. C in D sta konstanti, katerih vrednost je: C=1, D=1.

a) Določite ravnovesno realno plačo w*.

b) Koliko sme največ biti minimalna plača w', če je vlada pripravljena živeti z brezposelnostjo, ki znaša 10 odstotkov? (Opomba: stopnja brezposelnosti se določi kot delež tistih delavcev, ki so pri dani plači pripravljeni delati, pa ne dobijo zaposlitve, ker po njih ni povpraševanja.)

Rešitev:

a) ND(w*)=A-Bw* = NS(w*)=C+Dw*

Ko vstavimo numerične konstante, sledi 3-w*=1+w* => w*=1

b) Velja: NS(w') = (1+10%)* ND(w'), zato sledi, ko vstavimo numerične konstante: 1+w'=1.1*(3-w') => w'=2.3/2.1=1.0952

Presoja projektov – NPV kriterij

Denimo, da želite odpreti internet klepetalnico. Za klepetalnico potrebujete 3 računalnike, katerih življenjska doba je 2 leti in vas stanejo 300,000 SIT ter jih plačate takoj. Prostor, ki ga najamete, vas bo stal 1,800,000 SIT na leto, najemnino pa plačujete konec leta.

Za povezavo z internetom boste morali najeti vode, kar vas bo stalo 25,000 SIT na mesec, kar lahko preračunate na letno osnovo kot 300,000 SIT, ta znesek pa plačate na koncu leta. Letna bančna obrestna mera je 5%. 

Predvidevate, da boste na dan lahko prodali po 8 ur dostopa na internet za vsak računalnik, skupno torej 24 ur dostopa na dan, pri čemer vam uporabniki plačujejo konec leta.

c) Kolikšna mora biti cena ure dostopa, da je NPV vašega projekta enak nič?

d) Pri ceni ure dostopa, ki ste jo izračunali v točki a), določite notranjo stopnjo donosa vašega projekta!

Rešitev:

a) Časovni horizont je zaradi življenjske dobe računalnikov 2 leti. Izdatki v točki 0 so 300,000 SIT za računalnike, konec vsakega leta pa 300,000 SIT za najete vode in 1,800,000 SIT za prostor, skupno torej 2,400,000 SIT ob koncu vsakega leta. 

Prihodki projekta so enaki: 365 dni krat 24 ur dostopa na dan po ceni P, kar znese 365*24*P = 8,760*P.

Napišimo tabelo denarnih tokov: 

	Denarni tok
	-300,000
	-2,100,000+8,760*P
	-2,100,000+8,760*P

	Čas
	0
	1
	2


Iz tega sledi enačba:
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Rešitev te enačbe pa nam da P = 258.14 SIT na uro.
b) Po definiciji sledi, da je IRR = 5%!
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